
���hEXQJ
9RUOHVXQJ�5HFKQHUVWUXNWXUHQ�:6��������

�� (QWZHUIHQ�6LH�HLQHQ�6SHLFKHUEDXVWHLQ�PLW�IROJHQGHP�$QVFKOX�VFKHPD�

'LH�$QVFKO�VVH�YHUKDOWHQ�VLFK�ZLH�DXV�GHU�9RUOHVXQJ�EHNDQQW��'HU�(LQIDFKKHLW�KDOEHU�JHEH
HV�JHWUHQQWH��XQLGLUHNWLRQDOH�'DWHQOHLWXQJHQ�I�U�(LQ��XQG�$XVJDEH�XQG�QLFKW�ZLH�EHL�KDQ�
GHOV�EOLFKHQ�%DXVWHLQHQ�HLQH�JHPHLQVDPH��ELGLUHNWLRQDOH�'DWHQOHLWXQJ��%HDFKWHQ�6LH��GD�
NHLQ�H[SOL]LWHV�&ORFNVLJQDO�EHL�GHU�.RQVWUXNWLRQ�GHV�%DXVWHLQV�YHUZHQGHW�ZHUGHQ�VROO�
��D� hEHUOHJHQ�6LH� ]XQlFKVW��ZLH� 6LH�GDV�&ORFNVLJQDO� I�U� GLH� )OLS�)ORSV� DXV�GHQ� LP�'LD�

JUDPP� GDUJHVWHOOWHQ� (LQJDQJVOHLWXQJHQ� HU]HXJHQ� N|QQHQ�� :HOFKH� 7DNWIODQNHQ� GHU
6LJQDOH�VLQG�LQ�,KUHP�'HVLJQ�DXVVFKODJJHEHQG��G�K��]X�ZHOFKHQ�=HLWSXQNWHQ�ZHUGHQ
GLH�'DWHQ�YRQ�'LQ�]XP�6SHLFKHUQ�LQ�GHQ�%DXVWHLQ��EHUQRPPHQ�E]Z��ZDQQ�ZHUGHQ�GLH
'DWHQ�DQ�'RXW�]XU�9HUI�JXQJ�JHVWHOOW"�=HLFKQHQ�6LH�HLQ�7LPLQJGLDJUDPP��LQ�GHP�6LH
HLQHQ� /HVH�� XQG� HLQHQ� 6FKUHLEYRUJDQJ� ]HLWOLFK� GDUVWHOOHQ�� 0DUNLHUHQ� 6LH� GDEHL� GLH
HEHQ�EHVSURFKHQHQ�'DWHQ�EHUQDKPH]HLWSXQNWH��6NL]]LHUHQ�6LH�IHUQHU�LQ�+LQEOLFN�DXI
EHQ|WLJWH�6HWXS��XQG�+ROG�=HLWHQ��ZDQQ�ZHOFKH�6LJQDOH�]X�HLQHU�NRUUHNWHQ�)XQNWLRQ
GHV�%DXVWHLQV�VWDELO�EOHLEHQ�P�VVHQ�

��E� (QWZHUIHQ�6LH�GHQ�6SHLFKHUEDXVWHLQ��9HUZHQGHQ�6LH�LQ�,KUHU�5HDOLVLHUXQJ�-.�0DVWHU�
6ODYH�)OLS�)ORSV�

�� %HLP�=lKOHQ� LP�%LQlUFRGH� �ZLH� ]�%��EHL� GHP�%LQlU]lKOHU�DXV�$XIJDEHQEODWW� ���ZLUG�EHL
HLQLJHQ�=XVWDQGV�EHUJlQJHQ�GHU�/RJLNSHJHO�PHKUHUHU�$XVJDQJVVLJQDOH�JOHLFK]HLWLJ�JHlQ�
GHUW��%HLVSLHOVZHLVH�lQGHUQ�EHLP�hEHUJDQJ�YRQ������DXI������DOOH�$XVJlQJH�LKUHQ�3HJHO�
(V�HUZHLVW�VLFK�²EHLVSLHOVZHLVH�]XU�9HUPHLGXQJ�VWDWLVFKHU�+D]DUGV²�KlXILJ�DOV�J�QVWLJ�
ZHQQ�VLFK�EHL�MHGHP�=XVWDQGV�EHUJDQJ�JHQDX�HLQ�%LW�GHU�$XVJDQJVVLJQDOH�lQGHUW�

(QWZHUIHQ�6LH�HLQHQ�&RGLHUHU�QDFK�XQWHP�VNL]]LHUWHQ�0RGHOO��GHU�DQ�GLH�$XVJlQJH�$���$�
HLQHV� ��%LW� %LQlU]lKOHUV� DQJHVFKORVVHQ� ZHUGHQ� NDQQ�� 'LH� FRGLHUWH� $XVJDEH� &���&�� GHV
6FKDOWQHW]HV� VROO� ²ZLH� REHQ� EHVFKULHEHQ²� EHL� MHGHP� &ORFN�,PSXOV� DP� %LQlU]lKOHU� LQ
JHQDX�HLQHP�%LW�ZHFKVHOQ�
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��D� 6FKODJHQ�6LH�HLQHQ�JHHLJQHWHQ�&RGH�YRU�� LQGHP�6LH�HLQH�:DKUKHLWVWDEHOOH�DQJHEHQ�
GLH�GHQ�DXIHLQDQGHUIROJHQGHQ�=XVWlQGHQ�$���$��GHV�%LQlU]lKOHUV�MHZHLOV�HLQH�FRGLHUWH
=DKO�&���&��]XRUGQHW�

��E� (QWZHUIHQ�6LH�HLQ�6FKDOWQHW]�I�U�GLH�YRQ�,KQHQ�YRUJHVFKODJHQH�&RGLHUXQJ�

�� 'DV� LQ� GHU� 9RUOHVXQJ� GLVNXWLHUWH� 7LPLQJGLDJUDPP� I�U� GDV�5�6�/DWFK�ZHLVW� HLQHQ� LQNRQ�
VLVWHQWHQ�=XVWDQG�DXV��EHL�GHP�I�U�NXU]H�=HLW�EHLGH�$XVJDQJVVLJQDOH�4�XQG�4�ORJ����VLQG�
'LH�([LVWHQ]�GLHVHV�=XVWDQGHV�VROO�LQ�GHU�hEXQJ�SUDNWLVFK�GXUFK�$XIEDXHQ�GHU�6FKDOWXQJ
DXI�HLQHP�VRJHQDQQWHQ�3URWRERDUG��EHUSU�IW�ZHUGHQ��%HUHLWHQ�6LH�VLFK�DXI�GLH�SUDNWLVFKH
hEXQJ�ZLH�IROJW�YRU�
��D� 6NL]]LHUHQ�6LH�HLQH�/RJLN��GLH�DQ�GLH�$XVJlQJH�GHV�5�6�/DWFKHV�DQJHVFKORVVHQ�ZLUG

XQG�HLQGHXWLJ�GLH�([LVWHQ]�GHV�R�J��LQNRQVLVWHQWHQ�=XVWDQGHV�QDFKZHLVW�
��E� =XU�$QVWHXHUXQJ�GHU�6FKDOWXQJ�N|QQHQ�EHLVSLHOVZHLVH�7DVWHU�YHUZHQGHW�ZHUGHQ��+LHU�

EHL�HUJLEW�VLFK�HLQ�3UREOHP��GDV�DXI�GHQ�PHFKDQLVFKHQ�$XIEDX�VROFKHU�7DVWHU�]XU�FN�
]XI�KUHQ�LVW�XQG�DOV�SUHOOHQ�EH]HLFKQHW�ZLUG��%HL�GHU�%HWlWLJXQJ�GHV�7DVWHUV�QHLJHQ�GLH
.RQWDNWH�GD]X��PHKUPDOV�]X�|IIQHQ�E]Z��]X�VFKOLH�HQ��ELV�GHU�=XVWDQG�VWDELO�EOHLEW
�VLHKH�PLWWOHUHV�%LOG�GHU�6NL]]H���6RPLW�LVW�GDV�6LJQDO��GDV�HLQ�VROFKHU�7DVWHU�OLHIHUW��RIW
QLFKW�XQPLWWHOEDU�]XU�$QVWHXHUXQJ�YRQ�'LJLWDOVFKDOWXQJHQ�JHHLJQHW��6FKODJHQ�6LH�HLQH
6FKDOWXQJ�]XU�(QWSUHOOXQJ�HLQHV�7DVWHUV�YRU��VR�GD��HLQ�VDXEHUHV�6LJQDO�JHPl��GHP
UHFKWHQ� %LOG� GHU� 6NL]]H� DP� $XVJDQJ� ]XU� 9HUI�JXQJ� VWHKW�� *HJHEHQ� LVW� KLHUEHL� HLQ
7DVWHU�PLW�HLQHP�:HFKVHONRQWDNW�

$XVJHJHEHQ� ��������

$EJDEH� ELV�VSlWHVWHQV�'RQQHUVWDJ����������������8KU�LQ�9������6HNUHWDULDW�

t

tatsächlicher Signalverlauf bei
Betätigung des Tasters

t

gewünschter Signalverlauf bei
Betätigung des Tasters
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	4. Übung Vorlesung Rechnerstrukturen WS 99/2000
	1. Entwerfen Sie einen Speicherbaustein mit folgendem Anschlußschema:
	1.a. Überlegen Sie zunächst, wie Sie das Clocksignal für die Flip-Flops aus den im Diagramm darge...
	1.b. Entwerfen Sie den Speicherbaustein. Verwenden Sie in Ihrer Realisierung JK-Master/ Slave-Fli...

	2. Beim Zählen im Binärcode (wie z.B. bei dem Binärzähler aus Aufgabenblatt 3) wird bei einigen Z...
	2.a. Schlagen Sie einen geeigneten Code vor, indem Sie eine Wahrheitstabelle angeben, die den auf...
	2.b. Entwerfen Sie ein Schaltnetz für die von Ihnen vorgeschlagene Codierung.

	3. Das in der Vorlesung diskutierte Timingdiagramm für das R/S-Latch weist einen inkon�sistenten ...
	3.a. Skizzieren Sie eine Logik, die an die Ausgänge des R/S-Latches angeschlossen wird und eindeu...
	3.b. Zur Ansteuerung der Schaltung können beispielsweise Taster verwendet werden. Hierbei ergibt ...



